

黃大仙區 2013 年首要行動項目

目的

確保黃大仙區維持良好治安。

首要項目

黃大仙區會繼續下列的首要執法項目：

- 維持前線強大警力、採取以情報為主導的行動來打擊街黨及其活動，以及迅速處理所有家庭暴力舉報，以預防和偵破暴力罪案。
- 加強收集情報、鎖定三合會主要人物及其活動，着重堵截三合會收入來源，從而主動打擊三合會。
- 積極打擊非法販運毒品，特別是涉及兒童和青少年的非法販運毒品；採取多機構合作和以社區為本的模式，加強反毒教育，特別着重教育學生及青少年切勿吸食危害精神毒品。
- 提高市民防罪意識及爭取保安與物業管理業界配合來處理街頭「搵快錢」罪案，並且策略地調配資源，在罪案情況嚴重的地區對付涉及搶劫、入屋爆竊、扒竊、行騙和雜項盜竊的罪犯。
- 專業地調查科技罪案，並且採取多機構合作模式，提昇市民的電腦和網上保安意識。
- 通過聯繫主辦者、相關人士及市民，專業地處理公眾活動，並評估有關風險，以確保公共秩序及公共安全；透過多機構合作模式的教育及預防工作來提高道路安全意識，尤以年長行人和騎單車人士為對象，並在交通黑點積極打擊違例駕駛，確保遵守道路規則。
- 強化應變計劃，加入以反恐應變為目標的重大事件及災難防範措施，以確保適當地指示人員執行初步應變工作。

黃大仙區 2012 年警政大綱
(不包括西貢分區)
半年進度報告 (2012 年 7 月至 12 月)

本報告概述黃大仙警區依據2012年初呈交區議會的全年警政大綱所執行的一些重要行動和成績。罪案數字詳情見附件甲。

(I) 維持前線強大警力、採取以情報為主導的行動，以及迅速處理舉報，包括家庭暴力的舉報，來預防和偵破暴力罪案。

2012年下半年，黃大仙警區錄得1950宗罪案，較2012年上半年的1,695宗及去年同期的1,534宗，分別增加255宗(+15%)和416宗(+27.1%)。而破案率有41.9%，較2012年上半年的39.6%及去年同期的37.8%，分別上升2.3%及4.1%。

- 在報告期內，一共錄得355宗暴力罪案，與同年上半年及去年同期比較，分別上升37宗(+11.6%)和67宗(+23.3%)。下半年暴力罪案上升，主要由刑事恐嚇(+19宗)及非禮(+11宗)案件增加所帶動。
- 下半年主要暴力罪案包括傷人及嚴重毆打案(191宗)、刑事恐嚇(58宗)及非禮(41宗)。該191宗傷人及嚴重襲擊案中，只有13宗涉及三合會活動，其餘大部份案件屬於欺凌性質或涉及個人糾紛。

- 報告期內共錄得69宗家庭暴力案件，較2012年上半年的53宗增加16宗(+30.2%)，亦較2011年同期的40宗增加29宗(+72.5%)。導致家庭暴力案上升的其中一個原因，相信與近年政府強化宣傳工作，鼓勵受害人挺身而出，尋求協助有關。警方一直非常關注區內家庭暴力的情況。除了與社會福利署保持良好溝通機制，把需要協助的家庭盡快轉介社會福利署跟進外，亦設立專責小組負責跟進調查，為受害人提供專業的警察服務。
- 本報告期內，黃大仙區共接獲2,292次緊急求助電話，有98.9%能夠在警隊服務承諾的時間內處理。只有少於2%案件因為操作員失誤而引致延誤。

(II) 加強情報工作、鎖定三合會主要人物，尤其是在學校區內外集結的三合會份子和童黨，並追查三合會收入來源，如販毒得益，從而積極打擊三合會和童黨。

- 2012年7月至12月下半年共錄得70宗涉及三合會的案件，與2012年上半年的27宗及2011年同期的20宗，分別增加43宗(+159.3%)和20宗(+250%)。上升原因是由於東九龍總區在11月份進行了一次大型反黑行動，行動中共偵破60宗與黑社會活動有關案件，包括13宗傷人及嚴重毆打及37宗自稱黑社會會員案件，共拘捕113名男女包括87名21歲以下青少年。
- 黃大仙警區一直關注區內青少年罪行情況。警區的學校聯絡主任連同其他隊伍，包括特別職務隊、反黑組等定期在區內中、小學舉辦不同主題，例如禁毒、網上罪行、盜竊等等防罪講座，提醒青少年避免與不良份子為伍，不要以身試法。每逢假日，警區會加強巡查區內青少年流連地方，例如網吧、公園、遊戲機中心等。於暑假期間，黃大仙警區更推行「青少年關顧計劃2012」，加強執法，執行情報主導行動，打擊黑社會份子招攬青少年。

- 為了更有效處理青少年罪行，黃大仙警區已在年初制定四大策略：(一) 防止、(二) 教育、(三) 打擊及(四) 復康，並且持續執行。該策略由警區刑事部統籌，定期與區內學校舉行「學校聯絡會議」，邀請區內校長、老師及社工參與，分享處理青少年問題經驗。同時亦舉辦專題研討會，包括青少年暑期工陷阱、樓上酒吧情況與危機、網上罪行等等，讓學校能更瞭解現時青少年罪行的趨勢，有效對學生作出適當的輔導。

(III) 提高市民防罪意識及爭取保安和物業管理業界配合來防止及偵破「搵快錢」罪案，並且集中資源對付涉及行劫、入屋爆竊、扒竊和非禮的罪犯。

- 2012年7月至12月期間共接獲15宗行劫案，較2012年上半年的14宗增加1宗；但卻較2011年同期的18宗減少3宗。當中只有2宗使用武器。其餘大部份為街頭行劫案，且多發生於凌晨時份。
- 今年下半年共錄得222宗店舖盜竊案，較2012年上半年的230宗，下跌8宗(-3.5%)；但較2011年同期的191宗，則增加31宗(+16.2%)。當中的犯案者大部份為家庭主婦、青少年或長者。犯案動機多為一時貪念，或是出於貪玩。並無跡像顯示集團式犯案。警區已於大型商場及商舖放置「易拉架」，提醒市民切勿以身試法。
- 有關電話騙案方面，2012年下半年共錄得84宗電話騙案，情況與2012年上半年及2011年同期的80宗相約。其中有15宗成功騙取金錢，成功率17.9%，較同年上半年的27.5%為低。涉及金額超過港幣\$520,502。針對電話騙案，警方定期到區內派發減罪單張，提醒市民提防電騙陷阱。於2012年6月，黃大仙警區更舉辦「減罪講座」，並邀得區內銀行代表、減罪委員和分區委員參加，協助向市民宣傳電騙手法。此外，於2013年1月3日，黃大仙警區聯同聖公會黃大仙長者綜合服務中心社工及長者減罪大使，到黃大仙下邨探訪獨居長者，由長者減罪大使親身向他們講解現時最新的犯罪手法及防罪小貼士。黃大仙警區會繼續宣傳及教育工作，提醒市民騙案陷阱。

- 2012年月7至12月期間錄得62宗爆竊案，較2012年上半年的77宗及去年同期的74宗，分別減少15宗(-19.5%)及12宗(-16.2%)，情況穩定。案件主要發生在公共屋邨以及保安措施不足的舊式住宅大廈。警方會與管業處及業主立案法團加強溝通，提供有關保安資訊。同時警區亦會在黑點加強巡邏，截查可疑人士，防止罪案；並會強化情報網絡，收集相關情報，執行情報主導行動。
- 2012年下半年錄得21宗扒竊案，較2012年上半年的30宗，下跌了9宗(-30%)；但較2011年同期的18宗，增加了3宗(+16.7%)。黑點主要為人流密集的街市。黃大仙警區一直關注區內街市扒竊活動，除了定期向街市內的市民派發減罪單張之外，警區還在區內扒竊黑點，例如大成街街市、竹園南邨街市、牛池灣街市、正德街街市及領匯商場內，廣播減罪訊息，提醒市民小心財物。
- 2012年下半年共錄得41宗非禮案，和2012年上半年的30宗和去年同期的33宗比較，分別增加了11宗和8宗。有30宗被偵破，破案率達73.2%。其中18宗案件的受害人，與犯案者是相識，案件多發生在受害人或犯案者家中。其餘案件案發地點多為港鐵車廂內、大廈的公共空間或者街道。

(IV) 加強以情報為主導的行動來打擊毒販，以及採取跨機構合作模式防止毒品罪案，尤以青少年為主要目標。

- 2012年7月至12月期間，共錄得142宗與毒品有關案件，其中大部份(94宗)屬性質較輕微的藏毒案。有127人因涉及毒品罪行被捕，其中18人是青少年。柏立基診所及附近範圍仍然是值得關注地點。警區會加強情報搜集，執行情報主導行動。

- 黃大仙警區一直關注區內青少年濫藥及其他青少年罪行情況。除了加強執法外，亦採用跨機構合作模式，透過與區內不同團體合作，包括區議會、減罪委員會、學校、社署、非政府志願團體等，舉辦多個不同項目，例如「少訊小棟樑計劃」、「減罪大使」、「奮進行動」、「警察義工藍球隊計劃」，為青少年提供輔導及復康活動，希望透過不同活動及興趣小組，協助他們建立健康生活模式，重入正軌。

(V) 專業地調查科技罪案，並且採取多機構合作模式加強宣傳，讓市民提防電腦和網上罪案。

- 2012年7月至12月共錄得81宗科技罪案，較2012年上半年及去年同期，分別上升23宗及24宗。此等案件多與網上拍賣物品，網上遊戲器有關。其中有7宗被偵破，有3名年齡15至20歲青少年被捕。
- 針對科技罪案，黃大仙警區會聯同東九龍總區，及商業罪案調查科先進科技罪案積極監察有關罪行的趨勢。此外，警區亦加強宣傳，提醒青少年謹慎利用互聯網。在5月，黃大仙警區在區內學校舉辦一個以提防電腦罪行為題材的創作比賽。此外，於7月7日，警區在新蒲崗譽·港灣商場舉辦了一個以電腦罪行為主題，名為「黃大仙智NET e一代」的大型防罪宣傳活動。希望透過這類活動，可以鼓勵青少年發揮創作精神，展露才華之餘，亦可提醒市民慎防網上陷阱。

(VI) 打擊涉及訪客和非法入境者的街頭罪案，包括賣淫、各類盜竊、行騙和鄉郊發生的罪案。

- 黃大仙區的街頭娼妓問題一向並不嚴重，本報告期內沒有持雙程證的女子因「誘使他人作不道德行為」及「違反逗留條件」而被捕。警區會繼續監察情況。

- 2012年下半年錄得7宗街頭騙案，較2012年上半年的2宗，增加了5宗；而與2011年同期的9宗比較，則減少2宗。該七宗騙案分別為藉詞「借電話」、「祈福」、「借錢急用」及「購物」，向受害人騙取財物。

(VII) 透過跨機構合作模式的教育工作來提高道路安全意識，尤以運輸業人士、騎單車人士和年長行人為對象，並在交通黑點採取執法行動，以及在迴旋處嚴格執行道路規則。

- 本報告期內，黃大仙警區共錄得4宗致命交通意外，主要原因為駕駛不留心和行人不小心過馬路。交通意外有人受傷案件則有262宗，主要原因包括駕駛不留心、閃避其他車輛、切線不小心和與前車距離不足。2012年上半年致命交通意外有6宗，交通意外有人受傷案件則有296宗；去年同期則有2宗致命交通意外及300宗交通意外有人受傷。交通黑點則有二處，包括飛鳳街/雙鳳街及清水灣道/新清水灣道。2012年下半年只錄得6宗「酒後駕駛」案件，但沒有錄得「藥後駕駛」。
- 針對黃大仙違例泊車及阻街情況，於2012年下半年，警區曾進行多次「街道管理行動」。總共發出16,073張違例泊車定額罰款告票、831張違例駕駛定額罰款告票、75張非交通傳票及14,092次口頭告給有關的違例司機及人仕。與2012年上半年比較，違例泊車定額罰款告票13,253張，上升2,820張；違例駕駛定額罰款告票657張，上升174張；非交通傳票67張，下跌8張；及口頭警告13,391次，上升701次。
- 警區會根據「靈活執行交通法例政策」採取交通執法行動，保持區內的交通暢順。亦會與九龍東交通部緊密合作，對道路使用者進行道路安全教育，並設定交通日，採取交通執法行動。

(VIII) 為重要行動、事件，包括反恐措施，定下應變計劃，並適當地訓示人員，讓他們作好準備。

- 警區已定時更新有關《重大事故及行動》指引，以備前線人員參考。
- 透過突發或常規訓示，提醒前線人員有關警隊在反恐方面的最新策略。
- 鼓勵人員使用《警察內聯網》內《反恐情報組》的電子學習套件。

總結

警區配合 2012 年警務處處長首要行動項目的綱領，並按照區內的罪案情況來制定本區的警政大綱。於 2012 年，警區的整體罪案情況雖然較去年有所上升，但市民較關注的主要罪行例如行劫、爆竊、騙案等，大致上仍屬穩定。在 2013 年，警區會因應罪案趨勢，靈活調配資源，切實執行年初所擬定之綱領，維持黃大仙警區的治安及秩序。

黃大仙區指揮官鄒愛宏

副本送： 東九龍總區指揮官
黃大仙區助理指揮官(行動)
黃大仙區助理指揮官(刑事)
區滅罪委員會主席

2013 年 2 月

黃大仙區罪案數字 (不包括西貢分區)

	<u>2012年</u> <u>7月至12月</u>	<u>2012年</u> <u>1月至6月</u>	<u>2011年</u> <u>7月至12月</u>
家庭暴力	: 68 (67)	53(47)	40(36)
嚴重襲擊和傷人	: 191 (139)	194(139)	158(118)
涉及三合會的案件	: 70 (60)	27(22)	20(18)
「收數」案件	: 62 (2)	51(2)	69(0)
刑事恐嚇	: 10 (0)	6(0)	13(1)
刑事毀壞	: 50 (1)	44(1)	54(0)
行劫	: 15 (5)	14(1)	18(9)
入屋爆竊	: 62 (8)	77(3)	74(6)
搶掠	: 7 (1)	10(5)	3(0)
店舖盜竊	: 222 (176)	230(174)	191(148)
店舖盜竊 (犯案者不足 21 歲)	: 8	17	17
被捕人數 (犯案者不足 21 歲)	: 147	168	145
因賭博被捕的人數	: 205	108	89
因賣淫被捕的人數	: 0	2	1
街頭騙案	: 7 (1)	2(0)	9(1)
意圖電話行騙	: 69 (1)	58(0)	71(0)
電話行騙	: 15 (0)	22(0)	9(1)
扒竊	: 21 (1)	30(3)	18(2)

註：() 代表偵破案件數字